

决胜“十四五”续写新篇章

规划引领 助力乡村全面振兴

本报讯(德阳传媒记者 刘倩)日前,在市政府新闻办举行的“决胜‘十四五’续写新篇章”系列主题新闻发布会(第二场)上,市自然资源局相关负责人就我市乡村规划在引领乡村振兴方面发挥的重要作用进行介绍。

据介绍,今年3月,市政府批复了全市28个乡镇级片区规划。194个村级片区,已按需开展了111个村级片区国土空间规划编制工作,年底前将完成所有区(市、县)乡村地区“通则式”管理规定的制定,作为乡村地区规划建设的重要补充依据。乡村规划通过系统重塑空间格局、聚力培育特色产业、精准优化设施配置、创新盘活闲置资源等关键举措,提升了土地节约集约利用水平,为绘就宜居宜业和美丽乡村蓝图奠定了坚实基础。主要体现在以下几方面:

优化用地结构,夯实乡村发展基础。我市统筹优化农用地、建设用地

和其他用地布局,形成国土空间规划“一张图”与用途结构调整表。坚持最严格的耕地保护制度,结合片区耕地现状、充分利用耕地后备资源,结合全域土地综合整治,多措并举优化耕地布局,因地制宜推动园地、林地上坡,耕地下坡,优化耕地、园地、林地布局。建设用地方面以节约集约用地、盘活存量为重点,通过整合零散用地,加大对低效工矿用地、闲置宅基地等的盘活力度,实现生产、生活、生态空间的协调。

保障产业用地,打造特色振兴样板。规划利用闲置用地、农村宅基地、农业设施建设用地及部分工矿用地布置乡村新产业新业态用地,用地规模达到片区建设用地的10%;同时另安排一些留白用地应对产业项目的不确定性。规划立足片区资源禀赋和产业基地,科学明晰产业发展定位,着力推动形成“一片区一主业一特色”发展新格局。

局。绵竹市酒乡画境农文旅融合发展片区发挥孝文化资源优势,打造以年画文化、名酒文化、德孝文化为特色的产城一体、产城相融示范区;中江县中金毗邻地区融合发展片区依托食用菌、吉庆产业等资源优势,重点围绕现代农业产业体系构建,打造金中灯笼产业融合发展示范园,推动农文旅融合发展。规划预留乡村新产业新业态发展空间,改善人居环境品质,塑造山水田园与乡村居住相融合的空间形态。

据介绍,下一步,我市将持续强化规划引领作用,深化乡村规划与人才、资金、政策的协同联动,完善规划实施监督机制,推动乡村规划从“纸上”落到“地上”。我市将以更高标准、更实举措,奋力打造乡村振兴示范标杆,为全省乡村振兴贡献德阳力量。

村现代文明生活基本条件。

塑造人居风貌特色,绘就和美乡村画卷。按照“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的要求,我市结合当地的历史文化特色和居民生活习惯,因地制宜确定农村居民点的选址布局以及乡村建筑总体风貌,保留乡村特有的民居风貌,打造水清岸绿景美的河流水系,改善人居环境品质,塑造山水田园与乡村居住相融合的空间形态。

据介绍,下一步,我市将持续强化规划引领作用,深化乡村规划与人才、资金、政策的协同联动,完善规划实施监督机制,推动乡村规划从“纸上”落到“地上”。我市将以更高标准、更实举措,奋力打造乡村振兴示范标杆,为全省乡村振兴贡献德阳力量。

新闻发布

务实思维,坚决落实基层应急管理能力建设任务。要理顺基层应急管理能力建设机制,明确机构定位与设置,充分挖掘内部潜力,立足实际建立稳定的专兼职应急队伍,为基层应急能力建设提供强力支撑。要树立“防胜于救”理念,加强源头治理,充分发挥有效资源力量,走访“千家万户”普及安全知识,深入“千企万店”排查问题隐患,确保化解在基层、处置在萌芽。要探索基层应急管理有效方法,尊重乡镇(街道)首创精神、实践经验,多渠道筹措资金和整合资源,全力推动执法下放、力量下沉,着力提升基层应急管理水平。要锚定目标任务,突出重点、破除难点,“点面结合”统筹抓好重点工作,确保如期完成基层应急管理能力建设各项任务。

会议指出,当前我市市县两级应急管理体系已相对健全、运行机制较为成熟,但仍要清醒地看到,乡镇(街道)应急能力较为薄弱。要提高站位,充分认识基层应急管理能力建设的重要性和迫切性,以健全机制、配强力量、建好队伍为抓手,加快补齐工作短板,全力推动基层应急管理能力建设整体提升。

会议强调,要树牢系统观念、

优秀传统文化进基层

沉浸式触摸人文脉

本报记者(德阳传媒记者 刘倩)日前,德阳市深入学习贯彻党的二十大精神暨“跟着总书记学历史——优秀传统文化进基层”活动在中江县江南外国语学校举行。活动以鲜活的创意与沉浸式的体验,为约150名师生和干部群众烹制了一道融合乡土深情与文明探秘的文化大餐。

随后,三星堆博物馆教育研学负责人邹鹏则将这场对话推向更宏大的时空维度。他的讲座《走进三星堆》不仅揭开了古蜀文明的神秘面纱,更带来了考古最前沿的“科技与青春”气息。

学生张媛分享感受时说:“这堂课像一次从家乡到远方的文化寻根。李调元先生的故事让我们觉得文化传承是具体可学的榜样,而邹老师讲的三星堆,尤其是那些考古‘黑科技’,让我们震撼于中华文明不仅有悠久的历史,更有不断被新技术揭示的无穷魅力,这让我们对‘文化自信’和‘科技强国’都有了更生动的理解。”

紧接着,活动进入核心的“古今对话”环节。首先,四川省蜀道研究会理事、罗江区作家协会主席尹帮斌为大家带来了《李调元留下的文化遗产》。他将清代大学者李调元编纂《函海》、振兴蜀学乃至戏曲饮食中留下智慧



红外相机拍下的野生大熊猫“母带崽”画面。部门供图

大熊猫妈妈带娃“巡山” 憨态可掬更有温情满满

本报讯(德阳传媒记者 洪意)近日,大熊猫国家公园绵竹管理总站工作人员在整理第四季度红外相机监测资料时,惊喜地发现在绵竹大杉树区域安装的红外相机捕捉到了野生大熊猫“母带崽”活动影像:一只成年雌性大熊猫以雪山为背景,将幼崽轻轻衔在口中,缓步走过镜头前。

据了解,大杉树区域位于大熊猫国家公园绵竹片区,生态环境优越,可食竹资源丰富,既是大熊猫的适宜栖息地,也是连接“九顶山—土地岭”的重要生态廊道,属于大熊猫九顶山小种群的核心活动区域。经技术人员分

析,此次拍摄到大熊猫“母带崽”活动影像,是因为大熊猫幼崽阶段发育不成熟,没有生存能力,静态时大熊猫妈妈会一直将幼崽抱在怀里,温暖它、保护它,几乎寸步不离;移动时就把它衔在嘴里,方便母子同时移动,符合野生动物育幼行为,同时充分表明该区域野生大熊猫繁衍生息进入良性。

此外,工作人员在本次取回的红外相机影像中,还发现了一段成年大熊猫个体活动的视频画面。镜头里,这只大熊猫对着红外相机方向探头探脑、好奇观望,随后悠然踱步,缓缓消失在镜头前。

据悉,自2019年大熊猫国家公园德阳管理分局成立以来,持续推进生态系统修复、栖息地评估、可食竹栽培、人工巢穴建设等“十大保护行动”,并牵头组建九顶山小种群保护联盟。通过坚决关停矿山、退出小水电站,创新开展“4+2”巡护监测,截至目前已连续7年通过红外相机记录到大熊猫活动。此外,结合“猫脸AI识别”与粪便DNA检测综合分析,目前德阳片区大熊猫九顶山小种群已恢复增长至13只,种群延续与恢复能力稳步提升,反映了大熊猫国家公园在生物多样性保护方面取得的切实成效。

提升专业水平 盲人按摩师集中“充电”

本报记者(德阳传媒记者 姚金帮)“课程不仅提升了我的按摩技术,还教会了我如何与客户沟通,这对未来提供更专业的服务帮助很大。”近日,学员钟先生在培训后感叹。当天,为期11天的德阳市2025年盲人保健按摩(提升)培训在市残疾人综合服务中心(二区)落幕,20名盲人按摩师参加培训。

本次培训课程设计科学实用,采用“理论+实践+案例研讨”

模式,内容涵盖感恩自强教育、服务能力培训、中医基础理论、经络腧穴学、运动康复及常见筋伤诊断与治疗等核心领域。“此次培训,旨在提升盲人保健按摩从业者的专业水平,促进残疾人高质量就业。”市残联相关负责人表示,下一步将坚持以需求为导向,为残疾人举办各类职业技能培训,帮助更多残疾人拥有一技之长,为他们打拼幸福美好生活创造条件。

旌阳: 电商培训“开班” 手把手教你直播带货

本报记者(德阳传媒记者 邱洁)近日,一场以“直播创未来·赋能新就业”为主题的新媒体电商培训活动在旌阳区旌阳街道香山巷社区举办,该区40名求职者参与培训。“通过此次‘理论授课+实战实操+资源对接’的全链条教学模式,帮助我掌握了直播带货的核心技能,迈出了就业创业转型的坚实一步。”一名学员说道。

活动紧扣学员实际需求,科学设置培训内容。理论课程涵盖个人IP打造、账号运营、话术设计、视频拍摄等核心模块,并结合本地创业政策与行业趋势解读,帮助学员快速建立行业认知。实操环节中,学员分组组建直播战队,在导师指导下完成直播间搭建、产品卖点提炼、脚本策划等实战训练,并借助乡村运营中心提供的鸡蛋、米酒、竹笋等本地特色

产品,开展真实场景直播演练。培训期间,3家电商企业现场提供货盘资源对接,为学员企业提供供应链支持。通过直播间人气、互动率、销售转化等多维度综合评比,活动最终评选出“金牌直播战队”“最具潜力主播”等荣誉奖项。“这次培训让我们学会了打造个人IP的方法,第一次实战直播就卖出了5单,特别有成就感!”一名团队学员分享道。

此外,为巩固培训成效,活动还建立了“班主任+导师”双轨跟踪机制。培训结束后立即组建了交流群,由专人开展月度回访,了解学员开播情况、收入进展与实际困难。同时定期推送平台新规、新品货源信息,组织经验分享会,促进学员互助合作,形成“传帮带”的良性氛围,为学员持续发展提供有力支撑。

德阳首单!

100亩水土保持生态产品实现“资源”变“资产”

本报讯(德阳传媒记者 徐皓)近日,中江县在德阳农村产权交易所完成广福小流域水土保持生态产品100亩土地经营权流转项目交易,成交价达5.5万元/年。这是德阳市首单水土保持生态产品价值转化交易,标志着当地水土保持生态产品从“资源”向“资产”转化迈出了关键一步。

中江县是全省农业大县,广福小流域曾因水土流失影响生态环境与产业发展。近年来,中江县以小流域治理为抓手,在广福小流域开展国家水土保持重点工程建设,总投资1200万元,通过实施坡改梯、小型水利

设施、生产道路和种植生态经济林等举措,有效遏制当地水土流失,改善生产生活条件,盘活了流域内土地资源,实现物质供给增量。

此次流转的100亩土地位于广福镇金光村,正是水土流失治理后的核心区。

本次交易采用摘牌成交方式完成,最终成功受让的企业将依托广福小流域的生态优势,种植优质粮油作物与特色经济林,打造生态农业观体验区。中江县水利局相关负责人表示,此次交易打破了水土保持“只投入、不产出”的传统模式,通过市场配置资源让生态保护产生经济收

益,构建生态效益与经济效益双赢局面。

“这100亩土地流转后,我们不仅能拿到租金,还能继续在当地务工增收。”广福镇金光村村民李大爷说。据了解,土地流转收益将按照“集体+农户”的比例分配,其中村集体提取部分收益用于小流域水土保持设施的后续维护,形成“生态治理—价值转化—反哺治理”的良性循环。

广福小流域的成功实践,是中江县探索“绿水青山就是金山银山”转化路径的生动体现。此前,中江县已在广福镇构建“政府顶层引导+集体经济主导+社会资

本投资+村民全体受益”的四位一体合作

模式,此次首单交易落地,进一步激活了农村生态资源的市场价值。下一步,中江县将以广福小流域为样板,在全县范围内发掘、培育更多水土保持生态产品,持续推进小流域综合治理与乡村振兴深度融合,让更多生态资源变成带动群众增收的“绿色资产”。

截至目前,中江县已打造广福、会龙、联合等9个特色小流域,治理水土流失面积超360平方公里,水土保持生态价值转化的“中江路径”正逐步成型。